
18?ő. XVN. évfolyam. 

Megjelenik reggeli és esti Miadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 
Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr., évnegyedre 
3 ft, egy hóra 1 'ft. Az esti kiadás külön kül- 
Méseért a videkre: Egész évre 1 ft 50 kr,, fél- 
évre 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy hóra 30 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza . sz. 

Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. 

Reggeli 1 iadás. 
e. szam. 

POLITIKAI ES KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

zelle 90 sz) é 
Nyiltté 

Előfizetési feltételek: 
Egy évre 1871 jan. –dec. 10 frt - kr. 
Nélévre , jan.=jun. ő , 50 , 
Evnegyedre,, jan.–mart. 3 ,, — 
Két hóra ,„, jan –febr. 2,, — 
Egy hóra T0 
Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre 1 ft 50kr 

o
 

-
 go

- 
p-

 g
- 
- 

Félévre ,, v v v - 80 , 

Evnegyed. n n 40 

Két hóra 30,, 

Egy hóra v m 

Társadalmunk titkos sebei. 
m. 

A napirenden levő öngyilkosságok másik for- 
rása az élet bajai, a testi és lelki szenvedések. De 
hát képzelhető-e az élet ezek nélkül? Azt hiszem, 
nem. Szenvedni, mint meghalni mindennek kell. A 
szenvedés az erény iskolája, mit az öngyilkos bün- 
nek barlangjává tesz. A szenvedéseket mi vonjuk 
magunkra, vagy az ég küldi ránk. Amazt kötelesség, 
ezt erény türni. Jaj mikor az erény a társadalomban 
tiszteletét elveszitette. 

Mire való a lélekerő? hogy paizs legyen a 
csapások ellen. 

Azt hiszitek, több van valakire mérve, mint a 

mennyit elviselhel; csalódtok. A sors egyenlőleg 
osztotta ki adományatt; juttatott mindennek jóból, 
roszból. 

Az Isten miért adta agyvelőnkbe bölcsesége 

sugarát, ha nem azért, hogy életútainkat megvilá- 
gitsa, lépteinket vezesse ? 

Nem biztok a tudásban? Legyen hát legalább 

hitetek, vagy ne lökjétek el magataktól bár a reményt. 
Socratesnek birái adták kezébe a méreg-ke- 

helyt. Seneca philosophus előtt, a ki tőszurással 
nyitotta fel vér-erét, ismeretlen volt a keresztény 
moral. Vagy ti tán tagadjátok ennek létét s a ke- 
resztény ember lelkére jótékony hatását? Szálljatok 
magatokba s elmélkedjetek. Folyamodjatok értel- 

metek erejéhez s meg lesztek tartva. 
Mit áll ki a magános bérczi tölgy? 
Az oktalan állatot nem űzik-e olykor renge- 

tegből rengetegbe ?. .. S az értelemmel felruházott 
lény a sors első csapkodása alatt megtörni nem 
átalja-e ? 

A ki férfi, érdemelje meg nevét, ezt nem adták 
neki terüh- és szenvedés-mentesen. Az ég ura nem 
olyan mint a föld urai, — ő nem osztogat privile- 

giumot. Tüz az aranyat, küzdés és baj próbálja meg 

a jellemet. 
Szenvedésünk testi és lelki – bizonyos pontig 

egy kis lelki erővel mindkettőt elviselhetni.. . . Mi- 
kor a hur tulságosan megfeszül, önmagától pattan 
el. Mikor az élet kinjai igen elboritnak, közel a 

szabadnlás órája. Várjuk be, eljő magától is. 
Gyáva, a ki a bajtól gyáván menekül.... 

a ki maga ellen támad. 
Az önzés a legrutabbk erkölcsi gyengeség. S 

mi hasonlitható az öngyilkos önzéséhez? Hitvese, 
szerelmese, családja, hona, saját emberi és polgári 
kötelességei, az élet nagy czélja, a hátramaradók 
bánata, a jó hir-név és becsület, a kegyeletek, az 
erkölcsiség szent érdekei — mind semmik előtte. 
Ő mindezt feláldozza saját hóbortjáért, ő olyan 
mint a Fichte én-je, ő alétel és tudás, a minden és 
semmi, az egyedüli czél, ő felette áll mindennek, 
érdekének, jobban mondva, örült ábrándjának, alá- 
rendel minden emberi és társasági tekinteteket, ő 
— mindenben minden. 

Előttem vétkes, ha gyermek tesz ilyet, vétke- 
sebb, ha együgyű ember, de veszedelmes, bünös a 
legnagyobb mértékben, ha kifejlett értelmű férfi, mert 
ezer gyengébb elmét zavar meg, s átkos példát ád 
az emberiségnek. A halátbüntetések ellen küzdeni, 
s magát megölni, hogy fér meg ez egy mivelt agy- 

velőben ? 
Az ember nem vak eset műve: lelki tehetlen- 

ségeit mintegy kölcsön-kamatra nyerte, életéhez 
bizonyos czél füződik, a család, a község és a nem- 
zet igényt tart munkájához, az emberiség tagjának 
nézi, s számit a tökélyben általa való előbb mene- 
telre. Mi lesz mindezzel, ha szabadosnak s erköl- 
csileg igazolhatónak mondjuk az élet fonalának mi- 
helyt tetszik elmetszését ? 

A természet szabja ki minden lény léte hatá- 
rát, a tarsadalom és posítiv törvények bizonyos 
munkakörbe állitják, s kötelességeket ruháznak rá. 
A természet ellen cselekszik, a törvényt rontja meg, 
rendeltetése ellen tesz, kötelességei egész körét 

arczul üti, lábbal tapodja az, a ki mind e viszonyok 

közül erőszakkal szakitja ki magát. 
Roszul áll azon társadalom ügye, 

ssági esetek. Ott rejtett ba- 

Ilyen 

melyben 

irányban kimivelve; ott a szellemi érdekek nincse- 
nek kellő becsben és védelem alatt; ott az erköl- 
csiségről való fogalmak zavartak és tévesek, a tör- 
vények hiányosak és lazák, az emberi méltóság sü- 
lyedésnek indult, az önérzet és becsület iránti érzé- 
kenység kihalt; ott a közerkölcsiség alapja van 

megtámadva; pedig meg van irva: 
Minden országnak támasza, talpköve : 
A tiszta orkölcs, mely ha megvész— 
Roma ledül, s rabigába görbed. 

A társadalmi bajok s egyéni szenvedéseknek — 
ezt meg kell vallanom — van egy átkos forrása, 

mely lealázza az embert, fenyegeti a közerkölcsöket, 
és a társadalmat alapjaiban aláásni kepes, — értem 
a jogok, a munka és megélhetés eszközeinek egyen- 
lőtlen elosztását, s egy kedvezményezett, kényez- 
tetett osztály teremtését. Ez egyfelől kiváltságokra 

és corruptióra visz, másfelől a nem kegyelt osztá- 
lyoknál irigységet és torzsalkodást költ fel, s az 
egykori visszafizetés alkalmának keresését idézi elő. 
Legyen aztán ez czim, rang, hivatal, vagy a köz- 

kormányzatba való tulnyomó befolyás engedés által 

eszközölve, az eredmény egyaránt veszélyes. 
De annak is meg van orvossága saját magá- 

ban. Ha életerő van a nemzetben, van ellenállási 
képessége is. Tömörüljenek egy phalanxra mind- 
azok, kiknek ez állapot fáj, használják a hirlapok, 
a nyilvánosság, a sajtó hatalmát, komolyan, méltó- 

sággal, igaz meggyőződésök sugallata szerént. Áll- 
janak sikra közös erővel, szellemi fegyverrel, igaz- 

ságokkal, tényekkel, helyesebb reform-rendszerrel, 
nem szóval, patheticus ömlengésekkel, recrimina- 
tiókkal, a boszus epe nevetséges és émelyitő emo- 
tióival. Fejtsék fel a bajokat a gyökerekig. Mutas- 
sák meg a czifra faalkotmányról, melyet a tömeg 
bámul s frigyládának tart, hogy az koporsó, sőt egy 
már halott nemzet castrum doloris-sa. Ez hatni fog. 

Ez útat tör magának a szivekhez, s megvilágositja 

az elméket és más meggyőződéseket szerez, szét- 
szaggatja a való helyzetet elfedő fátyolt. Ekkor az- 
tán a crisis nem késik soká, s a gyógyulás állapota 

bekövetkezik. 
Midőn e sorokig jöttem, egy zálogházi jele- 

netről kapék értesülést. Tárgyamat szorosan érinti, 
el kell beszélnem. Czimeres czukor-szelenczék, 
czifra magyarkák, menték, selyem köntösök, bog- 
lárok, gyürük s nyakékek, dáma-órák, kibontott- 
jegyü asztalnemük, lereszelt betüs ezüst evő-szerek 
stb. jöttek eladás alá. Kiéi? Csak Isten tudja. Mi 

úton jöttek ide ? titok. Mi okból? fátyol boritja. A 
kölcsönzött összeg csekély, csak belbecsökre lehet- 
vén tekintet. Az eladásra jelt adtak. Bizonyos szerző 
osztály hiuz szemmel kiséri. Az ár ki van mondva. 
A legszorosb egyetértést árulja el a versenyzők 

közt minden. És az ősi drágaságok, a fényes ma- 
gyar egyenruhák, ékszerek elkelnek olcsó potom 

áron: még mind 
a zálogba tevő róvására. 

Nemünk s hazánk szépei! Az égre1 mérsékel- 
jék fényüzésöket. A mit önök ősei drága áron sze- 
reztek s mint nemzettségi ereklyéket századokon át 
megtartottak, vétek igy elvesztegetni! A mely öl- 
tönyt férjeik pár nap előtt bálra 100—200 forinton, 
s tán hitelre vettek, - 20-30 forintért adni el, 
bűn családjuk ellen. 

Férfiak! Barátim! Miért vettük fel 1861-en 
nemzeti öltönyünket, ha most mással cserélve fel 

zálogházba s ószerre küldözzük? Következetesség 
és férfiasság-e ez? Nyugottól nem zárkozhatunk el 
— mondjátok. Jó, de akkor müűveltségi s tudomá- 
nyi védgátakról gondoskodjatok nemzeti egyéni- 
ségtek megtartására. A nyelv, az intézmények, a 
vasút és az új kiegyezési állapot iszonyuan nivellál. 

Én félek, hogy viseletünkkel együtt lassanként nem- 
zeti erkölcseinkből is kivetkezünk. 

Nőink lábukat magassarku czipővel, természe- 
tes hajukat, vállaikat, mellőket, csipőiket, fogsorukat 
a mesterség készitményeivel pótolják, vagy növelik. 
Erre tömérdek pénz megy ki – százezerek éven- 
ként csak városunkban. A gazdasszonyi teendők 
körül a sütést a sütő, a főzést szakács, a mosást 
mosóné, a varrást varró leány, a fésülést komorna, 
a gyermekekre ügyelést pesztra, a seprést inas, a 
fabevitelt darabont igazifja. A ház asszonyának 

csaknem egyedül látogatás, bál, szinház, és férje 
gyönyörködtetése tiszte marad fenn. (A kivételek 

előtt leveszem kalapom!) Erre is temérdek pénz 
megy el — százezerek évenként csak városunkban, 

Férfiaink a divattal változtatják viseletőket, 
ilyenkor szintén nagy tőkék mennek veszendőbe. A 

keresetmódok megszabottak, kevesek, mérsékeltek, 
nem gyarapodók, — alig elegendők a haz fenntar- 
tás legelső, ugy szólván természeti szükségei fede- 

zésére. Nálunk nincs börze, nincsenek milliókat 1 

forgató nyerészkedő társulatok, nincs productiv 
iparunk, nagy-kereskedésünk : egy kis földbirtoki s 

regale-jövedelem, a hivatalnoknak, tanárnak, pap- 
nak stb. szűk fizétése, a kereskedőnek 26-30 
percentje — ezek rendes és bizonyos bevételeink. 

Lehet-e ez alapon a mai fényüzést elbirni? Nem... 
Ez szomoru tény. Tehát minden osztálybeli töri fe- 
jét: miképpen szaporitsa keresetét, s hogy az mi- 

képpen megy, előbbi ezikkemben érintettem. 
És ezek mind szoros egybeköttetésben van- 

nak a családokat terhelő adósságokkal, a takarék- 
pénztári nagy csönddel, a zálogházi rajzolt esemé- 
nyekkel, a sok házi békétlenséggel, agglegényi ál- 

lapottal, kétségbeeséssel, főbelővéssel, önmegmér- 
gezéssel és a társadalom több ilyen titkos és nyil- 

vános bajaival, vérző sebeivel. 
Elmélkedjünk ezekről komolyan, gyógyitsuk 

meg a társadalmat, megkezdve azt legelőbb min 
magunkon. Ezekre nézve sikeres eszköznek tartom 

a baj öszinte elismerését, a divatban való lehető 
mérséklést, a munkásságot és takarékosságot. N.J. 

A „Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten jan. 29. 9 ora — p. délelőtt. 
Érkezett Kolozsvára jan. 29. 10 ó. – Dp. délelőtt. 

Versailles. A császár a csá- 

szárnénak. Páris capitulált, csapataink 

megszálották az erődöket; a franczia 

sorhad és mozgók lefegyverkeznek és 

Párisban maradnak tizennégy napig. 

Bordeauxba constitutante hi- 

vatik össze, három hétig fegyrerszünet 

lesz az egész országban. Gambetta 

végleg lemondott. 

Leguújabb táviratok. 
Zürich, jan, 25. Megbizható tudósitások Dijon- 

ból jelentik, miszerint Garibaldi a legyőzött poroszok 

felett nyert előnyöket igen jól használja fel, a mennyiben 

az ellenséget szakadatlanul üldözi, és folytonos veszte- 
ségeket és károkat okoz uekiek. Az ellenség északnak 

Chaumont felé fordult, hová Bosok tbnok. követi. Az el- 
lenség veszteségei 4—5,000-re tétetnek. Az elfoglalt 

podgyász- ételmi- és lőszerkocsik a fogoly poroszokkal 

Lyonba szállittattak. Dijonban nagy az öröm. 
London, jan. 27. A Reutter-féle iroda jelenti: 

Bismarok hajlandó békét kötni Elsasss és Lotharingia 

átengedése alapján. Ha Favre e feltételt elfogadja, Né- 

metország elismeri a franczia köztársaságot. Az im- 

periálisták bárminő teltételeket készek elfogadni. 

A magyar delegatió hadügyi al- 
bizottsági előadójának beszéde: 

A közös hadseregnek 1871-ik évre bemutatott 
rendes költségvetési előirányzata, összehasonlitva az 
országos bizottságok elé eddig terjesztett előterjeszté- 

sekben foglalt összegekkel, azokat jóval meghaladja. 

1868-ban ugyanis, midőn az országos bizottságok elő- 
ször léptek a közös költségvetés tárgyalásának gyakor- 
latába, az előterjesztett rendes költségvetési előirányzat 

tett 76.357,000 ftot, 1869-ben 75.424,000 ftot, 1870- 

ben 78.100,000 ftot. Az 1871-diki évre bemutatott ren- 
des szükséglet pedig, nem véve számitásba az összeha- 

sonlitás alá nem eshető új tételeket, minő a lovasság 
béke létszámának állandó felemelése, a területi hadosz- 

tályok felállitása, s a törvényes sorszolgálati kötelezett- 

ségen túl szolgáló altisztek jutalomdija fedezését, a he- 

lyettesi alap kamatjövedelméhez adandó potlékot, tesz 

81.099,000 ftot. - Az 1871-ik évi előirányzat tehát az 
1868-ik évre előirányzott összegnél 4.742,000 — az 
1869-dikinél 5.675,000 fital és az 1870-dikinél ezer 

frt hiján 3.000,000 frttal magasabb. 
Ha azonban az ezen évekre tettleg megszavazott 

összegeket tekintjük, 1868-diki évre megszavaztatott 

71.019,000 frt., 
9.180,000 írttal, az 1869-dik évre 
72 951,000 itndl 8.148,000 frt., 
mégszavazott 74. a ,0 nél 6. inó 2000 

megszava 

egy más tényező, mely nem ritkán a Jognak 

— Ez alk 
szükségesnek látom csupán zez által ínoss 

ságot ezen tagadhatatlanul nagy 
vezették; egész rövidséggel előndni az 
az albizottság javaslatait aa 

elöterjesztett javaslatait jellemei, z eae a 
ről szóló törvény által megállapitott hadsereg ne 
szám szerint és a papiron, de teljesen begyakorol 

ez által felállitása ozéljainak a monmela meg 
meg is felelhessen. vbn 

Ezen szempont befolyása alatt a 

rékos volt mindenütt ott, hol a megtakarit: 

képzésének veszélyeztetése nélkül eszk 
lenben megszavazni javasolja mindazo 

lyek a sereg harczképességének előidéz 
okvetlenül szükségesek. kg 

Az albizottságot ezen szempontnak 

dása és következetes elkatmazásénél ns 

elfogadott rányzat vezette, maly. az állam 
nak és bizottságának garanttáját helyes hadsze. 

tökéletességében, agvszáuk hadsere 

keresi. 

nyok közt az zállandó takvtegekeek 

nem csökkent, de fontosságában 

is csak akkor birnak sullyal és nyomatékke , a 

téte, az erő, a hadsereg támogatja, ha 
bizottság ezen az emberiség haladása szempontjá 
lóban nem örvendetes állapoton, a haladó kor 
gosodás nem segit, nekünk már geographi 
nél fogva sem marad egyéb hátra, mint ten 

tudniillik megszerez 

ezen egyik lényeges biztosítékát, 

hazafisága és áldozatkészségéből rőt é 

nagy és harozképes sereget. 

ductiv kiadásoknak a leg ek 

legcsekélyebb alapra fektetett ! 

lólag köveli; de ezen nem csekél 
dászati érdekek mellett vannak nagyobb, á 

melynek eee eln ti érdek! 
mest ellenkeznek. 

véderőkről szóló törvényt 

vény kitűzö 

korlátokat.. 
,Az e alentsig 

az 1871-dik évi előirányzat tehát s 



saatelhelyezés és békezdministra- 

Mennyire tog tisztelt országos bizottság a tervezett 

r megtelelni a várakozásnak,azt előre nem mond- 
tudva azt, hogy a leghelyesebb elv is csak czél- 

gy orlati kivitel által válik gyümölcsözővé s rosz 

leghelyesebb elvet is illusoriussá teszi, azonban 

e a közös hadügyministernek ez iránybani néze- 

in okom hinni és remélni, hogy a kivitel az elvnek 

elő és helyes lesz. 
Azonban történjék e tekintetben bármi, egy két- 

1áll, s ez az, hogy a sereg-administrátió he- 

bb, egészségesebb a gyors mozgositásnak, a czél- 

m egfelelőbb alapokra fektettetni czéloztatik, és ha a 

akorlati kivitel czélszerütlennek bizonyuland, meg- 

— a jövő országos bizottságok ellenőrködése. 

De nem akarok t. bizottság tovább időzni e tárgy- 

nál, melynél a szakképzettség hiányát e pillanatban a 

legmélyebben érzem. Még csak két rövid megjegyzésre 

bátorkodom kérni nagybecsü figyelmüket. CHalljuk D) 

Ar albizottság müködésének folyama alatt több 

oldalról találkozott a váddal, hogy mi háborut akarunk, 

és azt a nagyobb összegek megszavazása által lehetővé 

tenni akarjuk. Valamint hibás a feltevés, mely bennünk 

harczi kedvet keres, ép oly téves a következtetés is. Sen- 

kisem óhajtja jobban a békét, senki sincs annak szük- 

géről inkább meggyőzödve, mint a hadügyi albizottság ; 

de a békét mai korban, - midőn,mintlátjuk,hogy a hóditási 

gynak még mindig jelentékeny szerepe van a politiká- 

ban és háboruban - nem a gyenge és roskatag,de az erős 

és tiszteletet parancsoló hadseregek biztositják. Monda- 

tott és megvallom, eddig magam is azon hitben voltam, 

hogy az állandó hadsereg felesleges Eszménykép lebe- 

gett előttem, a milicz-rendszer, a polgár hadrendszere. 

z ujabb események azonban ábrándnak bizonyiták ezen 

meggyőződésemet. Most, midőn a harczi eszközők tökélye 

a feláldozást és lelkesedést parancsolják, most inkább, 

mint bármikor, dönt és győz a vas fegyelem, mely csak 

állandó seregben lehetséges, a mire példát felhozni 

tán nem szükséges. 
Ezekben t. bizottság csak főalapvonalaiban kiván- 

tam jelezni az irányt, mely az albizottságot vezette. Lesz 

módom és alkalmam minden egyes tételnél előadni az 

albizottság nézeteit, és midőn ezzel a hagsereg rendes 
szükséglele feletti átalános vitát bevezetem, nekem nem 

maradt egyéb hátra, mint az, hogy a hadügyi albizottság 

lelentését a t. bizottságnak elfogadás végett ajánljam. 

Gambetta Lilleben. 
Gambetta jan. 20. Boulogneból, hová egy hadi- 

gőzös szállitá, külön vonaton megérkezett Lillebe. Mi- 

helyt kilépett a kocsiból, azonnal felismerték, körülvették 

s diadallal kisérték a praefecturára. Ugyanazon este a 

umcipalis tanács küldöttsége tisztelgett nála, mely al- 

lommal Gambetta beszédet intézett a küldöttekhez. E 

beszédben többek kozt igy szólt : 
Litle takói minden időben felülemelkedtek a háboru 

megpróbáltatásain. Még él annak emlvke, hogy Lille volt 

az első forradalom bőlcsöjének megőrzője és hiszem, 

hogy a harmadik forradalom is örzőt találand benne ép- 

n ugy, a mint meg vagyok győződve, hogy a harmadik 

forradalom meg fogja menteni Francziaországot. A forra- 

lom nem lesz hütelen multjához. Belül ugy mind kül- 

felé meg fogja semmisíteni a gyökerei ellen intézett me- 

rényleteket. Mi határozott ellenségei vagyunk a háboru- 

ilönösen ezen háborunak, melyet mi bünnek tar- 

unk. Mi kárhoztattuk midön megkezdték, mi hivatkoz- 

oztunk a törvényhozó testuletre, mely szolgai magatar- 

tásával belevont bennünket a háboruba s most kénytele- 

vagyunk önmagunk folytatni e háborut, mert most 

cziaország üdve forog kérdésben. 

rdezzétek meg azokat, kik véráztatott földünket 

onda, hogy nem az y hanem a császár ellen 
hogy véget vessünk a testvér gyilkos háboru- 

, a n nevében letettük a zsarnokot s ime akkor há- 

haza sorsával. Ha feladataink terhe alatt összeroskadna, 

lesznek reaktionariusok, kik kárhoztatni fogják, miért 

merészelt oly nagy felelősséget venni vállaira. Nehogy ez 

megtörténjék, meg kell mentenie a hazát. Meg kell men- 
tenie azon szerencsétlen népeket is, melyek biznak benne. 

15,000 elsassi hagyta oda hazáját s a lyoni táborba sie- 

tett; mi nem hagyhatjuk el ezeket, kiknek rokonai az 

ellenség legnagyobb kinzásainak vannak kitéve. Franczia- 

országnak a végsőig ellent kell állani, mert különben 
örökké kárhoztatni fogják. Ha most békét kötnének, ez 

megcsonkitása volna a hazának. Senkinek sincs joga 

Francziaországból csak egy talpalatnyit is átengedni. 

Bonaparte 20 éven át sergeire 20 milliardnál töb- 

bet vesztegetett s 15 napi harcz alatt ő és sergei elvesz- 
tek, s most a magára hagyott Francziaország már négy 
hónapja küzd óriási hadseregek ellen, és még nem adott 
ki egy milliardot, s ha az ellentállás szelleme az egész 

nemzetet lelkesiti, az le fog győzetni. Németország üres. 

Egész lakossága fegyver alatt van. Ott a társadalmi élet 

holt, a kereskedelem s a nemzeti jóllet már tönkre van 
téve. Mi nálunk még mindezt meg lehet menteni. 

Ha a poroszok még három hónapig hazánk földjén 

maradnak, elvesztek. Minden lehető áldozattal itt kell öket 
tartanunk, hogy annál bizonyossabban elveszszenek. Ha 

mindnyájan azon leszünk, czélunkat elérjük. Mit tehet 

az egy millió fegyveres, 38 millió bátor mell ellenében. 

Ha vissza nyertük azt, a mi minden nemzetnek el- 
idegenithetlen sajátja, ha visszanyertük nemzeti függet- 

lenségünket, egyéni szabadságunkat, akkor a világ meg 
fogja látni, a harcz- emberoi vagyunk-e? A teljesitett 

kötelesség érzetével csak egy óhajunk lesz: visszalépni 

a tömegbe, melyhez tartozni dicsőségnek tartjuk, bebi- 

zonyitani, hogy hazafi hevünk mellett, hitünk dőnthetlen 

republikanus maradt.4 

uUJDONSÁGOM. 
T. vidéki olvasóinkat felkérjük, méltóz- 

tassanak előfizetési pénzeiket egyenesen a szer- 

kesztőséghez beküldeni - nehogy azokat - 

mint már megtörtént - csak 20-25 nap mulva 
kapjuk kézhez. Helyi előfizetéseket csakis Dem- 

jén László könyvkereskedése s a szerkesztőség 

fogad el. 
- A városi börtön-állapota, melyet közügyész 

L. Bodor László lapunk hasábjain is ösmertetett, 

folyvást nagyobb érdekeltség tárgya; a városi képviselő- 
testület tagiai közt naponta általánosabbá válik azon 
vélemény, hogy a fogdát okvetlenül és haladék nél- 
kül jobb karba kell helyezni, hogy az a szó szoros 

értelmében javitó intézet legyen. A képviselet egyik 

tagja, fényképész Veress Ferencz, azon ötletből 

kiindulva, hogy börtönünkben a szökési esetek felette 

gyakoriak, hogy a szökevények kézrekerithetése annál 

könnyebb legyen, ajánlkozott, hogy a nagyobb bűnök 

gyanujával terhelt vizsgálat alatti foglyokat a vizsgáló- 

biróság megkeresvénye folytán ingyen le fogja 

fényképezni, Cmint más, jól rendezett törvényszé- 
keknél van szokásba) és szökés esetére annyi példány- 
ban sokszorositja, hogy a köröztetés alkalmával az illető 

hatóságok mindenikének megleh 

den képviselő igy gondolkozna. 

= A „Kolozsvári Kör" bálja is fellyt a a mult 

szombaton. Ez volt azon tánczvigalom, a melyhez kötött 

remények már hetek óta izgalomba tarták a fiatal kedé- 
lyeket, s különösen az e részben fogékonyabb hölgyvi- 

lágot. Nem is csalódtak a kik reményteljesen léptek a 

tánczterembe, mert ott bárki is tele marokkal szedhette 
az élvezet és gyönyör virágait. Tér hiányáró! se panasz- 

kodhattak ez alkalommal a tánczosok, minthogy kényel- 
möket ezuttal a tömörség nem nagyon zavarta. A cotillon 

alatt, mely több órahosszat tartott Niedergesaes villanyos 

szénnel világitott. A táncz 5 óráig tartott. 
– Még egyszer Niedergesaes ur. A mult 

vasárnap még 1s megtartá harmadik előadását a redou- 

teban Niedergesaess ur; mint előre látható volt, kisebb 

közönség előtt a másodiknál. Ez bizonyára utolsó 

volt nálunk. 
— Rauch Levin báró horváfországi bán saját 

kérelmére fölmentetett s helyébe Bedekovich Kál- 
mán eddigi horvát minister neveztetett ki. Gr. Pejak- 

sevics Péter fog hir szerint Bedekovics helyére hor- 

vát ministerré kineveztetni. 
— A Batthyány mauzoleum épitése a tavasz- 

szal remélhetőleg meg fog kezdetni; Schickedanz pálya- 

nyertes tervének Vojta épitész általi czélszerü módosi- 

tása szerint fog az épittetni. 
— Új vasúti vonalok. April havában a magyar 

állami vaspályák közül a losonczi, valamint a győr-pá- 

pa-szombathelyi vonalak nyittatnak meg. 
— A honvédség ruházatában ir szerint rövid 

A köztársaság sorsát, szorosan összekapcsolta a 

küldeni. Bár min- 

időn változás fog bekövetkezni. Először is a bakancsot 
cserélik fel csizmával, a vörös nadrág helyett is más 
szinüt és kényelmesebb szabásut kapnak. A kabátok 

szine is más lesz, és a zsinorok, melyek hamar szakad- 

nak s az egész öltözetet eléktelenitik, majdnem egészen 
el fognak tünni a honvéd-áttillákról. E változások már 

május vagy junius hóban következnének be. 

- vVarjasy Béla, volt mexikói kapitány, a haroz 

kezdetével Francziaországba ment s kitartással harczolt 

mindekkoráig, vitézsége jutalmául alezredes lett Bour- 

baki hadosztályában, mint egy magán levél tudatja a 

becsületrend keresztjével decoráltatott. Bourbaki tábor- 

nok kitunő bizalma jeléül reá bizta közelébb, hogy nejét 

Nápolyba kisérje, honnan azonban csakhamar visszatér, 

„az utolsó csepp vérig harczolandó a szerencsétlenségé- 

ben is dicső nemzetért.6 
— A lókiviteli tilalom a magyar pénzügyminis- 

terrel egyetértőleg megszüntettetett. 
— 833/IV. 1871. A cs. kir. déli vaspálya 

kanizsa-barcsi vonalán levő „Legrád" vaspálya űzleti 
állomás f. é. február 1-től kezdve állami és magán-sür- 
gönyök felvételére korlátolt napi szolgálattal megbizatott. 
Pest, 1871. január 25-én. A minister megbizásából 

Takács. 
— Felhivás. A „Küküllömegyei néptanitó egy- 

leté alapszabályai, a nagyméltóságu magyar királyi köz- 
oktatásügyi ministerium által megerősítetvén, tisztelettel 

felhivom Küküllőmegye minden nemzetiségü és feleke- 

zetű néptanitóit, ugy azon lelkészeket és polgártársainkat, 
kik a népnevelés szent ügyének előmozditásában, szel- 
lemi és anyagi támogatásukkal közreműködni kivánnak, 

sziveskedjenek f. évi február hó 15-én délelőtti 10 óra- 

kor kezdőleg Dicső-Szent-Mártonban tartandó alakuló 

gyülésen megjelenni. Dicső-Szent-Márton, 1871. január 

21. Rédiger Árpád, ideiglenes elnök. 
— A vallás- és közoktatási m. kir. minis- 

ter által az olaszországi levéltárok kutatásával megbi- 

zott Óváry Lipót mult évi müködéséről a magy. tud. aka- 
démia történelmi bizottsága következő jelentést tett: 

Óváry ur idejét leginkább a Grande Archivio vette igény- 

be, s ebben először is a ,„Registri Angiuoni" osztályt 
vette vizsgálat alá, mely az Anjou-házból való siciliai 

királyok actiát tartalmazza. - E gyüjtemény eredetileg 

579 kötetből állott, 
378 van meg, melyek I. Károlytól II. Johannáig ter- 

jednek. Ezek közül eddig az I-CLXXXV. és a 

CCCXXXIII- CCCLXXVIII. köteteket vizsgálta át, az- 

okból minden magyar tárgyakat kijegyezvén, kitünt e 

jegyzetekből hogy az Anjou-osztály, mely pedig leg- 
inkább bir magyar történelmi érdekkel, kevesebbet 

nyujt, mint a mit vártunk, de legalább biztos és ki- 
meritő tudomást szereztünk mindenről a mi van. Eze- 
ken kivül kilencz okmányt teljes másolatban közölt 

megbizottunk, a többi másolandókra nézv a bizottság- 

tól várva az utasitást. Az anjoni Regesták elveszett 

köteteiről Carlo de Lellis XVII. századbeli tudós hagy- 

ván némi tudósitásokat, Óváry ur a hungárikákat ezek- 

ből is kijegyezte. Végre a Biblioteca Nazionale tiz 

kéziratából közölt kivonatokat. A mult év két utolsó 

havában, ugy reménylette Óváry, hogy az oktober 

végén hátra volt 147 kötet átvizsgálását is befejezendi. 
- (Neerolog.) Wolfi János gyógyszerész, a 

maga és neje Ábrahám Margit s gyermekeik —; ugy 

szintén : Ábrahám Emmanuel és neje Mártonffy Veromka, 
— ezek gyermekei s unokái –; Borszéki P. Anna, né- 

hai Dr. Ábrahám Adeodat özvegye s gyermeke —; Ábra- 

hám Rebi, férjezett Lengyel Zacharnő és gyermekeik —; 
Ábrahám Anna, férjezett Mártonffy Kajtinő s gyerme- 

keik -; Pap Mária, néhai Ábrahám Antal özvegye és 

gyermekei - ifj. Ábrahám Gábor és neje Bárány Klára 

s gyermekeik —; Ábrahám Mária, néhai Lengyel Antal 
özvegye és gyermeke –; Ábrahám Róza, férjezett Sztan- 

kay Ferenczné és gyermekeik —; ugy szintén számos 

közeli és távoli rokonok nevében, mélyen megszomoro- 

dott szivvel jelenti, hogy a szeretett atya, illetőleg nagy- 

apa, dédapa és rokon: Ábrahám Márton, szab. kir. 
Szamosújvár városi nyugalmazott rendőrigazgató, élete 

81-ik évének utolsó napjaiban, végelgyengülés követ- 
keztében, a haldoklók szentségének ájtatos felvétele után, 

folyó 1871-ik évi január hó 26-án éjjel fél 12 órakor 

megszünt élni. Minél bensőbb vala a szeretet, melylyel 

a tisztes aggastyán iránt gyermekei, rokonai viseltetének, 

annál mélyebb és érzékenyebb a fájdalom övéinek keb- 

lében, kik bánatos szivvel állják körül a kedves halott 
gyászravatalát. A megboldogultnak földi részei folyó hó 

28-án délután 3 órakor fognak a róm. kath. gyászszer- 
tartás végeztével, főtéri b. Apor házból a köztemetőbe 
örök nyugalomra kisértetni; szelid lelkéért pedig az en- 
gesztelő szent mise áldozatok, ugyan c hó 30-án d. e. 

10 órakor a plébániai templomban fognak az egek urá- 

nak bemutattatni. Kolozsvártt, 1871. január 27-én. 

közülök azonban most már csak. 

Nemzeti szinház. Kedden, január hó 
„Zsidó hölgy." Opera 5 felvonásban. 

Piaczi árak. N-Szebenben január 24-én: 
Tisztabuza a. a. mérő 5 ft 60 kr. Elegyes 4 ft 67 kr. 
Rozs A ft. Köles 3 ft 20 kr. Zab 2 ft 40 kr. Tengeri 3 
ft 60 kr. Borsó 6 ft 40 kr. Lencse 6 ft 40 kr. Paszuly 

5 ft 33 kr. Pityóka 2 ft 40 kr. Tűzifa száraz rövid öl 13 
ft 50 kr. Gyertya mázsája 35 ft. Marhahús fontja 22 kr. 

Disznóhús mázsája 30 ft. Szalonna mázsája 32 ft. Szesz 

foka 65 kr. 

[ 

Mözgazdaság. 
Házi kezelés vagy bérbeadás tanácsosabb-e 

a Bikán belől ? 
IX. 

1830-ik év után a nagyobb birtokosok is látván 
jövedelmük évenkinti csökkenését nagy aggodalomban 

voltak 
Ezen aggodalmak kisehb nagyobb körökben ko- 

molyan tárgyaltattak, mig végre a gazdasági egyesület a 

sok oldalról nyilvánitott aggodalmakat eloszlatandó : 

1841-be 100 arany jutalmat tűzött ki oly munkára, 

mely a házi kezelés, vagy bérbeadás elsőségit alaposan 
megállittaná, fel fejtene. 

A kitűzött időre érkeztek bé hatalmas munkák 
pro et contra. 

Ézen múnkák közül ez a jeligés: „Élni — élni 
hagyni" nyerte el a 100 drb. aranyat, irója Bujánovics 

Eduárd magyar gazdasági egyesületi tag. Ezen munkában 

alaposan be van bizonyitva a bérbeadás elsősége. 
— 

Egy nehány szó a szőlő- s gyümölcsfa szapo- 

ritása érdekében. 
M.-Bánd, 1871. 

Az ember legfőbb élettörekvése: a földön elő- 
állitható emberi jóllét megalapitása, s annak időnkénti 

rendes élvezése. 
E szép törekvése útjában azonban számtalan aka- 

dályokra talál, melyek ellen sokat kell küzdenie, mig 
fáradozása gyümölcsének teljes izleléséhez juthat. 

A jóllét s megelégedés fokonkénti előállitására, a 
természet s emberi szorgalom eszközökről is gondos- 
kodott. 

Egy ilyen eszköz a többi közt: a szőlő- s gyü- 
mölcs-termésnek évenkénti előállitása, mely, főként a 
dúsan termő években, oly sok szép hasznot hajt, mikép 
méltán számithatjuk azt az emberi haszon s jóllét előál- 
litásának legszükségesb eszközei sorába. 

Vannak azonban emberek, kik a szőlő- s gyü- 
mölcs-termésnek, a legtermékenyebb években sem sok 
hasznát élvezik, mert a szőlő- s gyümölcsfákat nem 
szaporitják rendesen, sőt a néhol létezőket sem gondoz- 
zák eléggé. 

Ilyenek honunkban nevezetesen: a Mezőségen la- 
kók; itt a szőlő-, gyümölcsfa-, sőt az erdők szaporilása 
is régóta s erősen el van hanyagolva, s ezért az itt lakók, 
szőlő-, gyümölcs-, s főként épület- s tűzifa hiányában, 
kimondhatlan szükségeket s nélkülözéseket kénytelenek 
szenvedni. 

Valóban bámulnunk lehet az itt lakó embereket, 
nem annyira kifogyhatlannak látszó türelmökért, mint a 
szőlő-, gyümölcs-, s másféle fa szaporitása iránt ős 
idők óta mutatkozó s folyton tartó közömbösségükért, 
annál is inkább, hogy Magyarhon Királyhágón innen eső 
részében, a szőlő- s gyümölcsfa szaporitásának, sőt 
egyéb gazdaságnak is, tán sehol alkalmasabb tere nincs, 
mint éppen a Mezőségen. Meglehetős szép kiterjedésü 
s jelenleg keveset jövedelmező térei, elégséges felhasz- 
nálandó puszta halmai vannak, melyeket az emberi 
szorgalom s munkás kezek által, a lakósok szügségei 
enyhitésére s jóllétök emelésére, mind meg annyi kiak- 
názandó kincses bányáknak tekinthetünk. 

Az emberi szükség kevésbitése, s a jóllét terjedé- 
sének eszközlése tehát azon szempont, melyért a szólő- 
s gyümölcsfa szaporitását a lehetőleg mindenütt, főként 
pediz a Mezőségen, pártolnunk s munkálnunk kell. Van 
azonban egy más is, melyet hasonlólag szem előtt kell 
tartanunk, s ez, mint élenk, munkás embereknek, jó 
hirnevünk megalapítása, melyen sok részben önbecs- 
érzetünk is alapul, s melyre, mint érintkező-, alkotmá- 
nyos-, s haladni törekvő nemzet tagjainak, kiválólag 
nagy szükségünk van. 

E két szempontból nagyon óhajtandó volna tehát, 
ha minden gazdaságot üűző ertelmes egyén, főként pedig 
a Mezőségen lakó értelmiség egyik legfőbb föladatául 
tűzné ki a szőlő-, gyümölcs-, s egyébféle fa szapori- 
tását. 

E tekintetben, főleg jövőre nézt, sokat tehetnének 
meg a tanitók, kik hívalva vannak növendékelket szép 
s hasznos dolgokra oktatni, s azoknak munkálására ösz- 
tönözni. 

Igen szép nevelői eljárás lenne tehát, ha főleg a 
szőlő- s gyümölcsfátlan községek tanitói, a szőlő- s 
gyümölcsfa szaporitása érde kében figyelem keltő s gya- 
kori oktatásokat tartanának növendékeik körében, s azo- 
kat a gyakorlat terén is alkalmas időben teendő útmuta- 
tásaikkal vezetnék e hasznos munkálkodásban. 

Bali János, tanitó. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

ms melyiyek a XII. dijosz- 
zetés, 8 bécsi öl tüzifa és sza- 

enmek vinavatn sé szál- 

Sz. 20656-1871 

A kolozsvári m. kir. pénzügyi esf 
ság részéről közdutomásra hozatik, hogy 
részint az ugynevezett harminczadi 
ben 7-8 mázsára terjedő r 
részint pedig a Folli házánál elhelyezett 

egyik osztályánál különbféle nagyságu 

beirott és 10–12 mázsára terjedő kise- 
Hejtitett papir f. év február hó 11-én dél- 
előtti 10 oráig az elnöki irodában elfo- 
gadandó irásbeli ajánlatok ellenében fognak 

elárusittatni; ebbéli feltételek az elnőki 
irodában, az eladandó tárgyak ellenben az 
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Hirdetégs. 
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érintett hivatali helyiségekben a hivatalos 
órák alatt lesznek megtekinthetők. 

A m. kir. pénzügy igazgatóságtól. 
Kolozsvártt 1871 váttb s anna 23-kán 

Hirdetés. 
Melynélfogva a mezőségen, egy 

300-tól 600 holdig terjedő, ha lehet 
tagositott, bérbeadó jószág kerestet k. 
Miről személyes, vagy bérmentes lev él- 

leli tudósitást elfogad Kolozsvártt kis- 
mesterutcza 147 szám alatt. 

Szenkovich Márton. ve 

C13) 

2 

5
o
g
0
0
 

Go (26) 

Zuhany-szoba-készlet-gyára Bécsben 
Cuánlja a fennebbi tárgyak legnagyobb raktárát (házi-árnyékszékek 40, szoba-árnyék- 

ekok 10 frtról feljebb, horganybetétek 5 frt.) aránylag legolcsóbb árakban. Megren- 
delések azonnal pontosan eszközöltetnek és igazitások gyorsan teljesittetnek. 

Árjegyzékek és mintarajzok megküldetnek. 

Gyár IV. kerület, Grosse Neugasse 28 sz. 

mg- Fóraktár Istvántér, Domherrenhof 5 sz. 

CGOfokoookak BOooo 

Gocggoooomomomroköesé cccoooooron 

MICHELBACM JÓZSEF 
legelső és legjobb hirü, bűzetlen 

ház- és szoba-ármyékszék, 
valamint a kedvelt 

é
 

Ny. Gámán János örökoseinél Kolozsvártt. 
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